

ان الفضل بیتی یوم تشریح  
عسے بیعتک بک مقام محبوا



بن  
قادیان

روزنامہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

THE DAILY

ALFAZL QADIAN

قیمت فی پرچہ ایک آنہ

تشریح  
پیشگی  
سالانہ  
ششماہی  
۳ ماہی سے

ایڈیٹر  
غلام نبی  
تارکاپتہ  
الفضل  
قادیان

جلد ۲۲ مورخہ ۱۷ شوال ۱۳۵۵ھ یوم پچھنچہ مطابق ۳۱ دسمبر ۱۹۳۶ء نمبر ۱۵۵

### جلد سالانہ کے اسم کو الف مختصر الفاظ میں

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت اٹھویں سالانہ جلسہ ۲۶ دسمبر بروز ہفتہ سے شروع ہو کر ۲۸ دسمبر بروز سوموار بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ اس جلسہ کے اسم کو الف مختصر الفاظ میں

#### جہانوں کی تعداد

اسال زشتہ سالوں کی نسبت جہانوں کی تعداد بہت زیادہ تھی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسال ۲۵۸۵۴ جہان آئے۔ گزشتہ سال جہانوں کی تعداد ۲۱۲۷۸ تھی۔ گویا ۴۶۷۰۰ جہانوں کی زیادتی رہی۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

#### عام انتظامات

عام انتظامات کی صورت یہ تھی کہ فخر صاحب علیہ السلام حضرت میر محمد اسحاق صاحب ناظر ضیافت تھے۔ اور آپ کے ماتحت تین ناظم مقرر تھے۔ اندرونِ قصبہ میں جناب شیخ

#### انوار بری آفس

انوار بری آفس یا دفتر منتظم مکانات ہر وقت کھلا رہتا تھا۔ جن جہانوں کی اشیا گم ہو جاتی تھیں۔ وہ اس دفتر میں ملتا دے دیا کرتے تھے۔ اور جن کو گم شدہ اشیا مل جاتی تھیں۔ وہ بھی اس دفتر میں دے جایا کرتے تھے۔ پھر وہ چیزیں ان کے مالکوں تک پہنچانی جاتی تھیں۔ جہانوں کو ان کی قیام گاہ بتانا۔ اور ان کے لئے مناسب انتظام کرنا بھی اس دفتر کا کام تھا۔

#### پہرہ کا انتظام

پہرہ کا انتظام نیشنل لیگ کو رکے سپرد تھا جناب چودھری اسد اللہ خان صاحب بار ایٹ لار و ایم۔ ایل۔ سی قائد اعظم اور جناب مرزا گل محمد صاحب لارڈ شپ کے زیر انتظام مقامی کو کے والیئرز کے علاوہ بیرونی جماعتوں کی کو روکے بھی اس میں حصہ لیا۔ اور نہایت محنت اور جانفشانی سے ان ایام میں کام کرتے تھے۔ بغیر بہشتی اور قمر خلافت میں ہر وقت پہرہ کا انتظام رہتا تھا۔

#### جلسہ گاہ

حسب معمول جلسہ گاہ مانی سکول کی گراؤنڈ میں بنائی گئی تھی۔ جناب مولوی عبدالغنی خان صاحب ناظر دعوت و تبلیغ اور جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر تعلیم و تربیت ملتظم اعلیٰ تھے۔ مبعوثین ان کی ہدایات کے ماتحت انتظام کرتے تھے۔ اور ہر وقت مستندی کے ساتھ اپنی ڈیوٹیوں کو سر انجام دیتے رہے۔ زنانہ جلسہ گاہ سابقہ جگہ پر ہی بنائی گئی تھی۔ خواتین کثرت سے شامل طلبہ ہوئیں۔ مردانہ جلسہ گاہ پہلے سالوں سے زیادہ وسیع بنا کی گئی تھی۔

#### ملاقات

حسب معمول اسال بھی باوجود دیکھ حضرت امیر المؤمنین ایڈیشنالی کی طبیعت کہ انہی کی وجہ سے ناسازگاری صورت نہ تمام جماعتوں کو ملاقات کا شرف بخشنا۔ صبح ۱۰ بجے سے ۱۲ بجے تک اور شام کو ۱۰ بجے سے بعض دفعہ رات کے ۱۲ بجے تک ملاقات ہوتی رہی۔ بعض دوستوں نے انفرادی ملاقاتیں بھی کیں۔ ملاقات کے اسباب جناب شیخ پورسٹ علی صاحب بی اے نام مقام پرائیویٹ کے ٹری تھے۔



### محافظ اکھرا گولیاں حسنہ

اولاد کا کسی کو نہ دنیا میں داغ ہو اس غم سے ہر بشر کو الہی نسرغ ہو پھولا پھلا کسی کا نہ بر باد باغ ہو دشمن کا بھی جہاں میں نہ گھر بچراغ ہو جن سے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہوں۔ یا حاصل گر جاتا ہو۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہوں اس کو عوام اکھرا اور اطباء اسقاط حمل کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے حضرت مولانا مولوی نوار الدین صاحب ہی طیب کی مجرب محافظ اکھرا گولیاں اکیر کا حکم رکھتی ہیں۔ آپ کی یہ گولیاں ان کیلئے بہت ہی مجرب اور شہور ہیں۔ جو اکھرا کے رنج و غم میں مبتلا ہیں۔ کئی خالی گھر آج خدا کے فضل سے بچوں سے بھرے پڑے ہیں۔ ان گولیوں کے استعمال سے بچہ ذہین اور خوبصورت توڑتا تندرست اور اکھرا کے تمام اثرات سے بچا ہوا پیدا ہو کر والدین کیلئے آسائشوں کی ٹھنڈک اور دل کی راحت ہوتا ہے قیمت فی تولہ پچھتر روپے شروع حمل سے آخر فریاد تک گیارہ تولے گولیاں خرچ ہوتی ہیں یکیشٹ منگوانے پر فی تولہ ایک روپیہ لیا جائے گا۔

پتہ: عین الرحمن کاغانی اینڈ سنز دواخانہ رحمانی قادیان (پنجاب)

گورنمنٹ آف انڈیا سے رجسٹری شدہ  
اردو شارٹ ہینڈ  
صرف دس آسان سبق ہر ایکسٹس دنونہ سبق مفت  
اردو شارٹ ہینڈ ٹریننگ کالج بٹالہ پنجاب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### دفعہ بواسیر

اگر کوئی دوست بواسیر کے نامراد مرض میں مبتلا ہوں۔ تو وہ مجھ سے بواسیر کی دوا مفت طلب کر سکتے ہیں۔ لاہور سے باہر کے اجاب صرف خرچ ڈاک کیلئے ۸ روپے ٹکٹ ارسال فرمائیں۔ اور مقامی اجاب خود تشریف لا کر مفت لے جائیں۔ صحت اللہ تعالیٰ بخشنے والا ہے۔

محمد شفیع احمدی معرفت ماسٹر عبدالحکیم نمبر ۳۵ فلیمنگ روڈ لاہور

### مرکز نور

سرور کا سرتاج دنیا میں شہرت حاصل کر چکا ہے۔ قادیان کی بزرگ ہسپتال اطباء و ڈاکٹروں سا، امرا، پرزور الفاظ میں تصدیقات فرما رہے ہیں۔ قادیان کا قدیمی مشہور عالم کل امرجن چشم میں مفید ہونے کے علاوہ نظر کو بڑھانے تک قائم رکھنے میں بے نظیر ہے۔

قیمت فی تولہ دو روپے۔ چھ ماہ ایک روپیہ

پتہ: محرم حیات بینچرفیق حیات۔ قادیان پنجاب

### ماں کا خط اپنی بیٹی کے نام

میری نور نظریٰ خدائے کرم کو سلامت رکھے۔ ابھی دو مہینے باقی ہیں۔ اور تم نے ابھی سے گھر گھر کر خط لکھنے شروع کر دیے۔ اگرچہ پیدائش کی گھڑیاں بہت ہی مشکل ہوتی ہیں۔ اور بچہ پیدا ہونے کے بعد عورت دوبارہ دنیا میں آتی ہے۔ لیکن میری بچی تمہیں میرے تجربے سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ کیونکہ مجھے اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی بچہ کی پیدائش پر کبھی تکلیف نہیں ہوئی کیونکہ تمہارے ابا جان ایسے موقع پر مجھے ہمیشہ ڈاکٹر منظور احمد صاحب مالک شفاخانہ دلپنڈیر قادیان ضلع گورداسپور سے اکسیر تہیں ولادت منگایا کرتے تھے۔ اس سے بچہ آسانی سے پیدا ہو جاتا ہے۔ اور بعد کی دردیں بالکل نہیں ہوتیں۔ قیمت بھی اس کی زیادہ نہیں۔ شاید دو روپے آٹھ آنہ ہے (دیکھو) جو کہ فوائد کے لحاظ سے بالکل حقیر ہے۔ اپنے میاں سے کہہ کر یہ دوائی ضرور منگوا رکھیں۔ والسلام

### جنرل سرویس کمپنی قادیان

جو اجاب قادیان میں جائیداد (زمین یا مکان) خرید و فروخت کرنا۔ نئی عمارت کی تعمیر کے متعلق مشورہ کرنا۔ یا نگرانی کا بندوبست کرنا یا پودوں اور باغات وغیرہ کے متعلق معلومات حاصل کرنا اور آپاشی کیلئے ایکٹرک موٹر اور اپنے نئے یا پرانے مکانات میں بجلی کی فٹنگ کرنا چاہتے ہوں۔ انہیں چاہیے کہ بیچر جنرل سرویس کمپنی قادیان سے خط و کتابت کریں۔ انتظام نسلی بخش کیا جائے گا۔

خالکسا۔ مرزا منصور احمد بینچر کمپنی ہذا

### سونادور ویہ تولہ جرنی ایجاد میکنگ گولڈ سوئی کی چوڑیاں

ان کو کارگرنے اس خوبصورتی کے ساتھ بنایا ہے۔ کہ ہاتھ چوم لینے کو جی چاہتا ہے۔ یا چھوڑنے کی چوڑیاں بنو کر ان کے سامنے رکھ دو۔ پھر دیکھو کہ کسی خوبصورت معلوم ہوتی ہیں تجربہ کار ساہوکار بھی یکا یک نہیں کہہ سکتا۔ کہ یہ سونے کی نہیں۔ نازک نازک ہاتھوں میں بیٹا کران کی بہار دیکھئے۔ ہر گھڑی ایک نئی طرز معلوم ہوتی ہے۔ کلانی پر نور برستا ہے۔ کہ سب کی نظر ان پر نہ پڑے۔ تو بات نہیں چپک دمک رنگ و روپ مثل سونے کے قائم رہتا ہے قیمت ایک سوٹ باہ چوڑیاں تین روپے تین سوٹ پر ایک سوٹ انعام محصول ڈاک فرمائش کیساتھ ناپ ضرور روانہ کریں۔ پتہ: محمد شفیع اینڈ گورڈسکی۔ لاہور۔

### تعارف

ہومیو پیتھک کتب کے وسیع مطالعہ کے بعد ہومیو پیتھک علاج کے متعلق میرا شوق بڑھ گیا۔ کہ میں اس علاج کو بہترین ذریعہ خدمت خلق کا سمجھنے لگا۔ سینکڑوں مجھ سے فائدہ اٹھا چکے ہیں۔ ہومیو پیتھک علاج بہ نسبت دوسرے طریقہ علاج کے جلد فائدہ کرتا ہے۔ لشتہ جات اور انجکشن کے بد اثرات۔ اپریشن۔ کرادی۔ کیلی دوا کا استعمال اس علاج میں نہیں ہے۔ ہر مرض میں کھانے کی دوا حیرت انگیز اثر کرتی ہے۔ تحریک جدید میں ایک آنہ داخل کیجئے۔ اور مفت مشورہ لیجئے۔

ایم۔ ایچ احمدی چٹوڑ گڑھ۔ میواڑ

### عرق فولاد

نہایت ہاضم تقویٰ اعصاب و تقویٰ معدہ ہے۔ عمدہ خون پیدا کر کے چہرے کی رنگت نکھارتا ہے بواسیر فونی و بادی کیلئے بھی مفید ہے۔ معدہ و جگر کی ہر قسم کی خرابی کی اصلاح کرتا ہے۔ جگر کی سختی کو زایل کرتا ہے قیمت فی شیشی چھ روپے والی ایک روپیہ علاوہ محصول ڈاک۔ عبد الرحمن کاغانی اینڈ سنز دواخانہ رحمانی قادیان

بقیہ صفحہ ۲

ہوگا جو میں سمجھا ہوں۔ تقریر کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے "لا الہ الا اللہ محمد اس رسول اللہ" کی تشریح فرمائی اور اس کلمہ کے ہر دو خواص کو جو اول نقیلاً اور پھر اثباتاً اس میں پیش کئے گئے ہیں بیان فرماتے ہوئے انسانی دائرہ عمل سے مسئلہ کی رو سے ثابت فرمایا۔ کہ مثبت نصب العین کے قیام سے پہلے نفعی کامونا ضروری ہے آپ نے فرمایا۔ ہمیں چاہیے کہ ہم ہوائے خدائے اور کسی چیز پر اپنی امیدوں کا انحصار نہ رکھیں۔ ہم خدائے سوا کسی اور شے سے حقیقی محبت پیدا نہ کریں۔ اور سوائے خدائے کسی سے خائف نہ ہوں ان باتوں کا پیرا کرنا گویا اس حقیقی مقصد کے حصول کے لئے تیار ہونا ہے جو ہمارے سامنے ہے۔ اور وہ خدائے تعالیٰ سے تعلق ہے۔

تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ ہمیں چاہیے۔ کہ روحانی اخلاقی اور جسمانی خوبیوں کے عام معیار پر قائم ہوتے ہوئے ہر خوبی میں کمال حاصل کرنے کی کوشش کریں۔ ہمیں دنیا کے ہر دائرہ عمل میں تہہ ملی پیدہ کرنی ہے اور خواہ ایک سو۔ ہزار۔ یا لاکھ جانیں قربان کرنی پڑیں۔ ہمیں اپنے مقصد کے حصول کے لئے کوشش کرتے رہنا چاہیے جناب چوہدری صاحب کی تکمیل تقریر شرت مہدیہ میں قلم بند کی جا چکی ہے۔ اور ان رات رات عنقریب وہ مکمل طور پر انگریزی میں شائع ہو جائے گی۔

۳ پاکٹ بک شائع ہونے والی ہے جلد شائع کی جائے گی، انصار اللہ کی طرف سے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں مجلس مشاورت کے موقع پر یہ تجویز پیش کی جائے کہ پورے تبلیغ تمام جانتوں کے لئے بجائے ششماہی کے ماہانہ مقرر فرمایا جائے۔ یہ تجویز پاس ہوئی کہ بعد جناب مولوی عبدالمعنی خان صاحب ناظر دعوت و تبلیغ نے تقریر کی۔ جس میں اپنے عزیزوں اور

# جماعت چھبہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۳۶ء کی روداد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## ۲۸ ستمبر۔ اجلاس اول

ملک عبدالرحمن صاحب خادم کی تقریر جلسہ سالانہ کے تیسرے دن کا پہلا اجلاس ۹ بجے صبح تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد شروع ہوا۔ اور حسب پروگرام جناب ملک عبدالرحمن صاحب خادم نے خطاب کیا۔ خلافت کی شانیں۔ خلافت پر فضیلت پر ایک مدلل لیکچر دیا۔ آپ نے آیت کریمہ وعد اللہ الذین آمنوا سے استدلال کرتے ہوئے بیان کیا کہ اس آیت میں مومنوں سے اللہ تعالیٰ نے خلافت کا وعدہ کیا ہے اس شرط پر کہ ایمان اور عمل صالحانہ ان میں موجود ہوں اور قرآن کریم کا یہ اسلوب بیان ہے کہ جہاں مومنوں سے کوئی وعدہ کیا جاتا ہے۔ وہ رحمت فضل اور برکت کا موجب ہوتا ہے اس آیت میں بھی مومنوں سے وعدہ کیا گیا ہے۔ کہ ہم تم سے اس شرط پر کہ تم میں ایمان اور عمل صالحانہ مفقود نہ ہو۔ یہ وعدہ کرتے ہیں کہ دنیا میں خلیفے بنائینگے تاکہ تم اللہ تعالیٰ کے دین کو مستحکم طور پر قائم کر سکو۔ اور امن سے رہ سکو۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے خلافت کا وعدہ فرمایا ہے۔ اب وہ جو حضرت سید موعود علیہ السلام کے خلیفہ کی بعیت میں داخل نہیں ہوتا وہ یقیناً ان فضلوں و خوبیوں اور برکات کا دارت نہیں ہو سکتا۔ جو اللہ تعالیٰ نے خلافت سے وابستہ کر رکھے ہیں۔ اس کے بعد ملک صاحب نے ان برکات کا جو خلافت سے وابستگی کی وجہ سے مباہلین اور جامعہ احمدیہ پر نازل ہو رہی ہیں تفصیلاً ذکر کیا اور بتایا کہ ان برکات کی وجہ محض خلافت سے وابستگی ہے۔

جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب کی تقریر

ملک عبدالرحمن صاحب خادم کے بعد جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب نے تقریر کی۔ جس میں اپنے عزیزوں اور

ناظر تعلیم و تربیت نے "محمدی مکتبہ دہلی پبلشرز" پر ایک نظر کے زیر عنوان تقریر کی۔ آپ کا مفصل لیکچر چونکہ کتابی صورت میں شائع ہو چکا ہے اس لئے بجائے کوئی خلاصہ پیش کرنے کے ہم اجلاس سے گزارش کرتے ہیں کہ وہ اس رسالہ کو پبلشرز منگو کر نہ صرف خود مطالعہ کریں۔ بلکہ غیر احمدیوں میں بھی تقسیم کریں۔ تاکہ انہیں معلوم ہو کہ ان کا اس پیشگوئی پر اعتراض کرنا کس قدر ظلم اور انصاف کا خون کرنا ہے جناب مولوی رحمت علی صاحب کی تقریر

شاہ صاحب کے بعد جناب مولوی رحمت علی صاحب مبلغ جاوید نے تقریر کی آپ نے مجمع الجزائر شرقیہ کے تبلیغی حالات اور اہم کوائف کا ذکر کرتے ہوئے اپنے تبلیغی حالات کا ذکر کیا۔ اور بیان کیا کہ ۱۹۳۶ء میں میں پہلی بار سمائرا گیا جہاں عیسائی مشن ترقی پڑھا۔ میں نے تبلیغ احمدیت کی۔ اور چونکہ وہ لوگ ہمارے اس علاقہ کی طرح متعصب نہیں انہوں نے میری طرف توجہ کی اور عیادت میں داخل ہونے سے رک گئے۔ عیسائیوں کا یہ قول ہے۔ کہ اگر یہ جزائر ہم نے عیسائی بنائے تو گویا ہم نے سب دنیا کو عیسائی بنا لیا۔ میں بھی کہتا ہوں کہ اگر ان لوگوں نے احمدیت قبول کر لی تو گویا ساری دنیا نہیں گراس کا اکثر حصہ احمدیت سے وابستہ ہو جائیگا کیونکہ یہ لوگ کثرت سے حج کرنے کے لئے جاتے ہیں اور وہاں آزادی سے اپنا مافی الضمیر لوگوں کے سامنے پیش کر دیتے ہیں اور یہی تبلیغ ہے۔ سمائرا میں مرکز پانڈنگ شہر تھا۔ خدائے کے فضل سے تبلیغ اور بعض مناظروں میں کامیابی کی وجہ سے متعصب لوگ بھی احمدی ہو چکے ہیں۔ ۱۹۳۶ء میں میں واپس آیا اور اس کے تقریباً ایک سال کے بعد مجھے جاوید بھیجا گیا۔ میرا تبلیغ کے متعلق یہ طریق تھا کہ میں پہلے ان لوگوں

کی عادات و اخلاق کا اندازہ کر لیا کرتا تھا۔ بعد میں ان کے خیالات و عادات و رسوم کے مطابق ان میں تبلیغ کرتا تبلیغ کا انتظام وہاں نہایت عمدہ سے مردوں کے علاوہ عورتوں میں بھی تبلیغ میں حصہ لیتی ہیں۔ اس کے بعد پہلے ہفتے کے تقریباً اجلاس بروز اتوار نماز اور دو روزہ اجلاس میں فہم و عمل کی نمازیں جمع کرانے کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے نفاذ القرآن کی تقریر کی۔ جس کی مفصل خبر دوسری جگہ درج ہے۔

## انصار اللہ کا جنرل اجلاس

قادیان ۲۹ ستمبر۔ آج ۱۰ بجے صبح انصار اللہ کا جنرل اجلاس زیر صدارت جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوا۔ جناب سید عبد اللہ اللہ دین صاحب اور جناب مولوی عبد المعنی خان صاحب ناظر دعوت و تبلیغ موجود ہیں۔ دینی جماعتوں کے سکریٹریان تبلیغ اور دیگر افراد انصار اللہ جلسہ میں شامل تھے مولوی ابوالعطی صاحب جالندھری جنرل سکریٹری انصار اللہ نے سالانہ رپورٹ سنائی اس کے بعد مختلف دوستوں نے تبلیغی حالات کو مد نظر رکھ کر اصلاحی تجاویز پیش کیں اور بحث و تمحیص کے بعد حسب ذیل باتیں متفقہ طور پر منظور ہوئیں۔

۱) انصار اللہ کے اجلاس ہفتہ وار ٹریننگ کے لئے کئے جائیں وہ جماعتیں جو اپنے مرکزی حالات کے مطابق ہفتہ وار اجلاس نہ کر سکتی ہوں وہ نظارت و دعوت و تبلیغ کے دفتر سے ہندوہ روزہ اجلاس کے اجازت حاصل کر سکتی ہیں۔

۲) تبلیغ کے لئے ہر جامعہ انصار اللہ ایک سنٹر مقرر کر کے ارد گرد کے دیہات میں تبلیغ کرے پھر اس کی رپورٹ باقاعدہ دفتر نظارت و دعوت و تبلیغ میں ارسال کی جائے۔

۳) ٹریننگ کے متعلق یہ تجویز پاس ہوئی کہ اس باسے میں پہلا طریقہ ہی آئندہ دینی جاری رکھا جائے زیادتی صورت اس امر کی ہونی چاہیے کہ نظارت و دعوت و تبلیغ کے زیر تجویز ہو۔

۲۸ ستمبر ۱۹۳۶ء کو قادیان دارالامان مورخہ ۱۲ ستمبر ۱۹۳۶ء

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بیعت

جلسہ لانہ پر حضرت امیر المؤمنین  
ایدہ اللہ تعالیٰ کی بیعت کرنے والوں  
کی تعداد اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۴۹  
دسمبر ۱۹۱۲ء تک ۵۱۰ تک پہنچ چکی ہے  
مومن کی کیفیت

میں اپنی ڈیوٹیوں کو سرانجام دینے کے رات کو  
بیرونی جماعتوں کی تیارگاہوں پر جاتے۔  
بہانوں کا ایک دوسرے سے تعارف  
کراتے۔ اور نفاذ دین کو تبلیغ احمدیت کرتے  
غرض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جلسہ  
سالانہ بخیر دخول اور نہایت کامیابی کے ساتھ

# احمدیہ نیشنل شاپ آف یوتھ اعلیٰ میں آنر بیل چودھری سرفراز اللہ خان صاحب کی تقریر

۲۶ دسمبر ۱۹۱۲ء  
چھ بجے شب احمدیہ  
نیشنل شاپ آف یوتھ  
کے زیر اہتمام مسجد  
اقتضیٰ میں ایک جلسہ  
مستعد ہوا۔ جس میں  
آنر بیل چودھری سرفراز  
اللہ خان صاحب  
نے احمدی نوجوانوں  
کے نصب العین پر  
انگریزی زبان میں تقریر  
فرمائی۔

آپ نے فرمایا۔  
زندگی کی راہنما کے  
لئے کسی۔ کسی  
نصب العین کا  
موجود ہونا ضروری  
ہوتا ہے۔ لیکن چاہیے  
کہ وہ نصب العین  
جامع اور ہمہ گیر ہو۔  
میں اس وقت احمدی  
نوجوانوں کے سامنے  
جو نصب العین پیش  
کروں گا۔ وہ وہی  
ہے۔ جو حضرت امیر المؤمنین  
خلیفۃ المسیح الثانی  
ایدہ اللہ تعالیٰ اپنے  
ایک گذشتہ خط  
میں بیان فرما چکے ہیں  
اور میرا یہ سیکر ای  
نصب العین کی تشریح  
باقی دو ٹھیس مٹا پر

## حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا نازہ کلام

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی یہ نازہ نظم، ۲۶ دسمبر حضور کی تقریر سے قبل  
ماہر شفیق صاحب اسلم نے خوش آسانی سے پڑھ کر سنائی۔

میرا نہیں وہ دل کہ جو اس کا مکان نہیں  
نار نہیں ہیں آہیں نہیں ہیں فغاں نہیں  
وہ آگ لگ ہی ہے کہ ہمیں دھواں نہیں  
شکوہ کا حرف کوئی مگر درمیاں نہیں  
آوارگی سے فائدہ کیا۔ وہ کہاں نہیں  
امید خور و خواہش باغ جناں نہیں  
سارے مکان اسی کے ہیں وہ لامکان نہیں  
لیکن جیسا دشمن سے چلتی زبان نہیں  
اٹھنے کا وزنہ مجھ سے یہ بارگراں نہیں  
کچھ بھی تیر نہیں کہ کہاں ہوں کہاں نہیں  
یہ تو نہیں کہ یار تمرا مہرباں نہیں  
کشتی ہے جس کے ساتھ کوئی باوباں نہیں

میری نہیں زبان جو اس کی زبان نہیں  
ہے دل میں عشق پر مرے مونہ میں زبان نہیں  
فرقت میں تیری حال دل زار کیا نہیں  
قرباں ہوں زخم دل پہ کہ سب حال کہہ دیا  
کیوں چھوڑتا ہے دل مجھے اسکی تلاش میں  
مطلوبے کے فقط مجھے خوشنودی مزاج  
جلوہ ہے ذرہ ذرہ میں لبر کے حسن کا  
مشاق ہے جہاں کہ سے معرفت کی بات  
یار ب تری مدد ہو تو اصلاح خالق ہو  
ٹھو یا گیا خود آپ کسی کی تلاش میں  
اے دوست تیرا عشق ہی کچھ خام ہو تو ہو  
ایمان جس کے ساتھ نہ ہو قوت عمل

۲۶ دسمبر کو دوسرے  
اجلاس میں مطلع ابراہیم  
ہو گیا اور کچھ بوندیں  
بھی پڑیں۔ اور ہوا میں  
خفگی رہی۔ لیکن ۲۷  
۲۸ دسمبر کو مطلع بالکل  
صاف رہا  
نشانی  
حسب معمول اس  
دفعہ بھی نشانی گاہ  
جامعہ احمدیہ کی گراؤنڈ  
میں بنائی گئی۔ دکانیں  
کافی تھیں۔ دی سٹار  
ہو زری و کس لمبڈ  
کی جرابیں۔ نیونیورسل  
فٹ ویر کے بوٹ  
اور دیگر ایشیا اریاں  
ترخوں پر فروخت ہوتی  
رہیں۔ نشانی گاہ کے  
انچارج محمد عبداللہ  
صاحب اور سرہرے۔  
طبعی انتظام  
اس سال گزشتہ  
سالوں کی نسبت طبعی  
انتظام کو بہت زیادہ  
دست دی گئی تھی۔  
چنانچہ ذریعہ ہسپتال کے  
علاوہ مدرسہ احمدیہ۔  
تعلیم الاسلام ہائی سکول  
دوکان بھائی مسود احمد  
صاحب۔ محلہ دارالرحمت  
اور محلہ دارالبرکات

انتخاب پنجاب اسمبلی حلقہ سھانہ جات گلاریاں کے متعلق اعلان  
اس سے پہلے اگرچہ اعلان ہو چکے ہیں۔ مگر اب پھر اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جو امیدوار دہشت  
جماعت کے احمدیہ حلقہ سھانہ جات چاہے اسے ہدایت کریں۔ کہ وہ مرکز میں اپنی درخواست  
بھیج کر فیصلہ کرے۔ بغیر مرکزی ہدایت کے کوئی جماعت یا کوئی احمدی فرد کسی امیدوار سے  
کوئی وعدہ نہ کریں نہ کوئی مدد دیں۔ ناظر اموس عامہ و خارجہ قادیان

ہتمام پذیر ہوا۔ فالحمہ اللہ علی ذالک۔  
ہجوم کا ہر طرح اپنے آپ کو مطمئن اور یارام پانا  
اللہ تعالیٰ کے خاص فضل و احسان کا ثبوت ہے۔  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہدایت کا بھی  
نشانی ہے۔ کیونکہ اس سے ظاہر ہے۔ کہ خدا تعالیٰ  
کی ہدایت اور نصرت سلسلہ احمدیہ کے شاہکار ہے

میں بھی ضرورت مند اجاب کے لئے  
یعنی امداد دینا کرنے کا انتظام موجود تھا  
مصلحتیں کی مصلحتیں  
مصلحتیں سلسلہ جو بیلہ لازم کے ہوتے  
پر مرکز میں موجود تھے۔ علاوہ ہر گاہ

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## قادیان دارالامان مورخہ ۱۶ شوال ۱۳۵۵ھ

# جماعت محمدیہ کے سالانہ جلسہ میں حضرت امیر المومنین کی دوسری تقریر

## فضائل قرآن پر تقریر کا خلاصہ

قادیان ۲۹ دسمبر۔ کل حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈیشن نمبر ۱۰۰ العزیز نماز ظہر و عصر مسجد نور میں پڑھا کہ اللہ اکبر کے لغزوں کے درمیان سوائین بجے شیخ پر تشریف لائے۔ اور تشریف لے کر سورہ فاتحہ اور سورہ نمل کی چند آیات کی تلاوت فرمائے کے بعد تقریر شروع فرمائی۔

### پیشگامات

تقریر کے قبل حضور نے ہندوستان اور غیر ممالک کے مختلف مقامات مثلاً گوالیار، عدنا، کولمبو، کراچی، سندھ، پٹیالہ، ڈیرہ اسماعیل خان، حیدرآباد دکن، ناسک، سکندرآباد، میرپور خاص، لدھیانہ، کھارایا، سری نگر، رنگون، علی پور، بنی سر روڈ، سیوان، سندھ، کراچی، بہاول پور، سمبل پور، دہلی اور شاہجہانپور کے ان احباب کے پیغامات پڑھے کہ سنائے جنہوں نے بذریعہ تار حبل سالانہ میں شامل ہونے والے احباب کو السلام علیکم کہا۔ اور دعا کی درخواست کی تھی۔

پھر جگہ نہ ملنے کے باعث حبل گاہ باہر کھڑے ہونے والے احباب کے لئے گنجائش نکالنے کے لئے حضور نے سکاڑ کر بیٹھنے کی ہدایت فرمائی۔ اور منتظرین حبل کو توجہ دلاتے ہوئے فرمایا۔ اگر حبل کے شروع ہونے سے ایک روز پیشتر میں حبل گاہ کو وسیع نہ کر دیتا۔ تو لوگ کسی صورت میں نہ سما سکتے۔ کیونکہ اللہ قائلے ہر سال توجہ سے لکھیں پڑھ کر لوگوں کو سکے آتا ہے۔

### فضائل القرآن

اس کے بعد حضور نے فرمایا:-  
 لوح کا مضمون پھر اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔ جو تین سال پہلے میں بیان کر رہا تھا۔ یعنی فضائل القرآن درمیان میں تین سال ناغہ اس لئے ہوا۔ کہ رمضان کے باعث لمبی تقریر نہیں کی جا سکتی تھی۔ اس وقت بھی طبیعت کی خرابی کی وجہ سے میں لمبی تقریر نہیں کر سکتا۔ تاہم میں نے ضروری سمجھا۔ کہ آج اس مضمون کا کوئی مختصر حصہ ہی ادا ہو جائے۔ اصل مضمون شروع کرتے ہوئے حضور نے فرمایا:-

دن کے تمام مذاہب اپنی فضیلت کا دعویٰ کرتے ہیں۔ اور اپنی مذہب ہی کو افضل و منتخب کہتے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ خود الہی کتب کو یہ دعویٰ نہیں۔ میں نے آج تک کوئی کتاب سوائے قرآن مجید کے نہیں دیکھی۔ جو اپنے افضل و منتخب ہونے کا دعویٰ کرتی ہو۔ ہمارا دعویٰ ہے۔ کہ قرآن کریم ساری کتابوں سے افضل ہے۔ لیکن بظاہر؟ یہ ایک ایسا سوال ہے جس کا جواب دنیا مسلمانوں کے ذمہ ہے۔ غیر مذہب کے لوگ عموماً قرآن کریم نہیں پڑھتے اس لئے ان پر ان کے مطالب نہیں کھینچتے لیکن ہمارا فرض ہے۔ کہ ہم ان تک یہ بات پہنچائیں۔ اور ثابت کر دیں۔ کہ قرآن کریم باقی سب الہامی کتابوں سے افضل اور اعلیٰ کتاب ہے۔

اس سلسلہ میں پانچ لیکچر دیئے جا چکے ہیں ایک لیکچر سنہ ۱۹۳۶ء میں تیسری طور پر دیا گیا تھا۔ اس

کے بعد ۱۹۲۹ء اور ۱۹۳۰ء اور ۱۹۳۱ء اور ۱۹۳۲ء میں چار تفصیلی لیکچر فضائل القرآن پر دیئے گئے۔ حضرت شیخ موعود علیہ السلام نے جب کتاب براہین احمدیہ لکھی تو اس میں دعویٰ کیا کہ اسلام کی سچائی کے ثبوت کے لئے تین سو دلائل دیئے جائیں گے۔ میں نے اس مضمون پر جب غور کیا۔ تو مجھے اسلام کی برتری کے بہت سے قابل معلوم ہوئے۔ میں نہیں جانتا۔ کہ میں آج زندگی میں اس مضمون کو کھیل کر سکوں۔ لیکن اگر خدا تعالیٰ نے اس مضمون کو پورا کرنے کی توفیق دی۔ تو اول تو یہ قرآن کریم کی تفسیر کا ایک نہایت اعلیٰ دیا گیا ہو گا۔ اور دوسرے اس رنگ میں "براہین احمدیہ" کی تکمیل ہو جائے گی۔ گو اس کی تکمیل بعد از اور رنگ میں بھی ہو سکتی۔ لیکن اگر حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی وہ پہلی خواہش صحیح پوری ہو جائے۔ تو مٹی لفظوں کا یہ اعتراف منطقی ہو جائے گا۔ کہ آپ نے قرآن کی فضیلت کے تین سو دلائل پیش نہیں کئے۔

اسی ضمن میں حضور نے فرمایا:-  
 بعض لوگ براہین احمدیہ کے متعلق یہ اعتراض بھی کرتے ہیں۔ کہ مولوی چراغ علی صاحب اس کے مضامین حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بکرا بھیجا کرتے تھے لیکن اس اعتراض کو فحوتیت اسی سے ظاہر ہے۔ کہ مولوی چراغ علی صاحب کی اپنی تصنیفات براہین احمدیہ کے مقابلہ میں کچھ حقیقت نہیں رکھتی اور ان میں اس موصفت کا سبب دیا گیا ہے۔ جو حضرت شیخ موعود علیہ السلام نے اپنی احمدیہ میں

بیان فرمایا ہے۔ پھر اب میں جو کئی سال سے مضمون بیان کر رہا ہوں۔ وہ کوئی مولوی چراغ علی کو کہہ کر دے رہے ہیں۔ اس کے بعد فرمایا۔ آج میں قرآن کریم کی جو فضیلت بیان کروں گا۔ تو سر سے کہ جہاں سر کتاب میں بعض باتیں مشکل ہوتی ہیں۔ اور بعض مسائل سمجھ میں نہیں آتے یا ان میں اختلاف پیدا ہو جاتا ہے۔ وہاں قرآن کریم میں یہ مشکل پیش نہیں آتی قرآن کریم کے احکام بالکل واضح ہیں۔ مشکل مسائل عموماً دو طرح کے ہوتے ہیں۔ ایک باریکی فلسفہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ان کے سمجھنے کے لئے عارف اور سمجھانے کے لئے بھی عالم کی ضرورت ہوتی ہے۔ مثلاً سر شمس قرآن کریم سے ان باریکیوں کو نہیں سمجھ سکتا۔ تو توحید سے تعلق رکھتی ہیں۔ گو وہ یہ ضرور سمجھ لے گا۔ کہ قرآن کسی دوسرے خدا کا قائل نہیں۔ دوسری قسم ان مسائل میں کی ہوتی ہے۔ جن میں ایسے مطالب بیان کئے گئے ہوں۔ جو علمی نہیں۔ لیکن وہ ایسی زبان میں بیان کئے گئے ہوں۔ جس کو تشبیہ اور استعارہ کہتے ہیں۔

الہامی کتابوں میں جو وہاں یہ مشکل پیش آتی ہے۔ کیونکہ لوگ یہ کہہ سکتے ہیں۔ کہ یہ اللہ کی کتاب ہے۔ اور اس میں جو تشبیہ یا استعارہ استعمال ہوئے۔ وہ حقیقت ہے۔ اس کے دوسرے حصے میں ہو سکتے۔ اسی طرح انبیاء کی باتوں میں مشکل پیدا ہو جاتی ہیں۔ الہامی کتابوں کے اعلیٰ مطالب سمجھنے میں ایک مشکل یہ بھی ہے کہ ان کی ترتیب عام کتابوں سے جدا ہوتی ہے۔ اور قابل گوئی یہ کہہ دیتے ہیں۔ کہ ترتیب ہے ہی نہیں۔

اس کے بعد حضور نے الہامی کتابوں کی ترتیب کی عظمتیں بیان فرمائیں۔ اور ان سے فائدہ اٹھانے کے طریقہ بیان کرتے ہوئے فرمایا۔ اول۔ انسان سارے کام کو پڑھے اور بار بار پڑھے۔ دوم۔ اس وقت پڑھے جب اس کے دل میں محبت اور اخلاص کا جوش ہو۔ جن لوگوں کا جذبہ محبت ہر وقت کامل ہو۔ وہ جب چاہیں پڑھیں لیکن جن میں جذبہ محبت ہر وقت موجود نہیں رہتا۔ ان کے لئے ضروری ہے کہ اس وقت پڑھیں جس وقت ان کے دل میں محبت کے جذبات ابھر رہے ہوں۔



# زات وستی بارتیغالی

ہے۔ جو جناب قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے۔ پروفیسر گورنمنٹ کالج لارڈ رابرٹس نے جلد سالانہ کے موقد پر کی:- (ایڈیٹر)

(۱)

پیری تقریر کا عنوان:-  
مذہب بارتیغالی ہے۔ لیکن  
جس طرز یہ صنمیں طیار کیا ہے  
اس میں تھانے کے مسئلہ کا  
ذکر خاص آیا۔ ہاں ضمنی طور پر  
بے سکتے۔ کیونکہ معجزات۔ مذہب  
کا ایک ہیں۔ اور مذہب کا  
نکتہ باری تھانے ہے۔ اس  
لئے اس میں میری تمام تر توجہ  
اُن اسرار ہی ہے۔ جو معجزات  
سے متعلق ہیں۔ بن السطور  
ہے تھانے۔ کا ہی ذکر کجنا  
چاہیے

## مضی ضرورت

اس ضرورت یوں پیدا  
ہوتی ہے کہ مذہب میں ایک  
نہایت حاصل ہے۔ اور ہم  
جو ایک اپر ایمان رکھتے ہیں  
ایک منہلے بھی مذہب کو معجزات  
سے خالی نہ کہتے۔ یہ کیسے ہو  
سکتا ہے۔ زندہ اور قادر ہستی  
ہم سب کو در مالک موجود ہو۔  
اور وہ ہم پر وہ میں چھپی رہے  
اور کبھی ہم بندوں پر اپنے  
آپ کو ظاہر ہے۔ اور اپنے  
مقرر ہوں سے کہنے کے لئے ہے  
آپ کو خاک دیں۔ وہی معاملہ ہے  
جو دوسروں۔ ایسے حالات میں جبکہ  
لوگ اُسے ہوں۔ وہی معاملہ ہے  
جو دوسرے ہیں زندہ خدا کے  
نصو کے سات کہ تصور لازمی  
ہے۔ کیونکہ یہ کہ خدا تھانے اور  
اس کی اکتل میں کوئی طور جو لوگوں  
کے لئے محبت نہیں ہو سکتا۔ لیکن

ہمارے زمانہ میں جو مذہبی اختطاط پایا  
جاتا ہے۔ اس کے نتیجہ میں عام طور پر  
دینی امور لوگوں کے ظنون اور شکوک  
کا شکار ہو گئے ہیں۔ معجزات کی حقیقت  
خاص طور پر لوگوں کی نظروں سے اوجھل  
ہو گئی ہے۔ اور اس کے سمجھنے میں  
ہمارا زمانہ خاص طور پر افراط و تفریط  
سے کام لینے لگا ہے۔ یعنی بانو بالکل  
انکار ہے۔ اور معجزات ایک بالکل  
بے معنی اور بے حقیقت چیز سمجھے  
جانے لگے ہیں۔ یا پھر ان کے بیان  
میں اس قدر غلو اور عدم انبساط سے  
کام لیا جاتا ہے۔ کہ ایک ایسا شخص جو  
خدا تھانے کے متعلق معمولی ایمان۔ اور  
ادب کے جذبات اپنے مذکر کھتہ ہے  
حیران ہو کر رہ جاتا ہے۔ کہ ان وہ گروہوں  
میں سے کس کی ماننے۔ ان کی ماننے جو  
معجزات کے وجود اور عدم وجود کو برابر  
بنادیتے ہیں۔ یا ان کی ماننے جو معجزات  
کو ایسا عام اور آسان سمجھتے ہیں۔ کہ نہ  
ان پر ایمان لانا قابل جزا ہے اور  
نہ ان کا انکار قابل سزا۔ کیونکہ جب  
کوئی بات ایسی عام اور کھلی کھلی ہو جائے  
کہ اس میں اخفا کا کوئی پہلو بھی نہ رہے  
تو اس کا ماننا ایک میٹوری ہے۔ اور نہ  
ماننا ضروری دماغ بیماری کا نتیجہ ہو  
سکتا ہے۔ اور اس لئے ناقابل سزا۔  
**خوارق پر عامتہ الناس کی منہی**  
انکار کا یہ حال ہے۔ کہ جہاں کہیں مذہبی  
امور کے سلسلہ میں کوئی خوارق بیان ہوتے  
لگیں۔ سننے والے ایک دبی ہوئی منہی سے  
ان کا جواب دیتے ہیں۔ اور اب منہی سے  
بچنے کے لئے خود وہ لوگ جو اپنے آپ کو  
مذہب کا طرفدار تھے اور سمجھتے ہیں۔  
معجزات کا انکار پٹی شد و مد سے کرتے

ہیں۔ بلکہ اس پر فخر کرتے ہیں۔ کہ ہمارے  
مذہب میں کوئی معجزات نہیں۔ ایک  
زمانہ تھا۔ کہ لوگ اپنے اپنے مذہب کی  
تفصیلات یہ بیان کیا کرتے تھے۔ کہ ہمارے  
مذہب میں دوسروں کے مقابلہ میں زیادہ معجزات  
ہیں اور اب یہ زمانہ ہے۔ کہ لوگ اپنے مذہب  
کی حقوریت اور برتری یہ سمجھنے لگے ہیں کہ  
اس میں معجزات نہیں۔ اور یہ حیرت کی بات  
نہیں۔ کہ ایک عام مذہبی اختطاط کے  
ہوتے ہوئے ایسے لوگ ہندوؤں میں پیدا  
اور مسلمانوں میں پائے جاتے ہیں  
اور ان کے متعلق تو ہم کیا کہیں۔ کم سے  
کم مسلمانوں کے متعلق ہمیں یہ کہنے میں  
بہت شرم محسوس ہوتی ہے۔ کہ ان کا  
ایک بڑا طبقہ اور بظاہر روشن خیال طبقہ  
معجزات کا ایسا ہی منکر ہے۔ جیسے وہ لوگ  
جو مذہب سے بالکل بے تعلق ہوتے ہیں  
**بعض یورور میں لوگوں کے نزدیک**

## اسلام کی تعریف

یورپ میں کچھ عہد ہوا۔ ایسے لوگ  
پیدا ہو گئے۔ جنہوں نے اسلام کی تعریف  
یہ کہہ کر کرنی شروع کی۔ کہ اس میں معجزات  
نہیں۔ ان کا مطلب تو ہوتا ہے۔ تھا۔ کہ  
عیسائیت کی طرح اسلام کا سارا مال  
چند معجزات ہی نہیں۔ بلکہ انہیں اخلاقی  
اور تمدنی تعلیم بھی ہے۔ اور انسان  
کی انفرادی اور مدنی زندگی سے سزا دینے  
کا سامان بھی ہے۔ لیکن بعض نادان  
مسلمانوں نے اسی تعریف کو غلیظ سمجھ  
اور یہ کہنا شروع کر دیا۔ کہ وہیو۔ ہمارا  
مذہب کتنا اعلیٰ ہے۔ اس میں معجزات  
کا نام و نشان نہیں۔ یہ کہہ کر انہوں نے  
قرآن شریف اور صحیح روایتوں میں جو معجزات  
بیان ہوئے۔ ان کا بھی انکار کر دیا۔ اور  
اگر انکار نہ کیا۔ تو ان کی عیب عجیب تو جہت  
کرنی شروع کر دیں۔

## اقراء معجزات مذہبی بیداری سے

پیدا ہوتا ہے  
انکار کرنے والوں کے بعد اب ان کا حال  
بھی سنئے۔ جو معجزات کا نہ صرف اقرار کرتے  
ہیں۔ بلکہ ہر طبیب جابیس کو معجزات میں داخل  
کر لیتے ہیں۔ بادی النظر میں یہ معلوم ہوتا ہے  
کہ اگر انکار معجزات مذہبی بے حسی سے پیدا

ہوتا ہے۔ تو انرا معجزات مذہبی بیداری  
سے پیدا ہوتا ہے۔ یہ صحیح ہے۔ لیکن  
اُسی حد تک جس حد تک معجزات کی اصل  
حقیقت کو فراموش کر کے اس میں افراط  
کا پہلو اختیار نہیں کیا جاتا۔ اور اگر افراط  
اور غلو کا پہلو اختیار کر لیا جائے۔ تو یہ بھی  
بچے یقین اور سچی معرفت کی کمی کی وجہ سے  
ہوتا ہے پس افراط اور تفریط دونوں  
عدم ایمان کا ہی مظاہرہ ثابت ہوتے  
ہیں۔ جب کسی چیز کے متعلق اطمینان باقی  
نہیں رہتا۔ تو بعض طبیبانہ انداز میں مبالغہ  
کرتی ہیں۔ اور بعض اس کے اقرار میں  
مبالغہ کرتی ہیں۔ اور اس کے باطن میں  
جو کمی معلوم ہوتی ہے۔ اس کو ظاہر کے  
غلو سے پورا کیا جاتا ہے۔ پس جس طرح  
معجزات کا انکار ہمارے زمانہ میں مذہب  
صنعت کی علامتوں میں سے ایک بڑی  
علامت ہے۔ اُسی طرح معجزات کے  
متعلق مبالغہ اور عدم انبساط بھی دراصل  
مذہبی صنعت کی ہی ایک علامت ہے  
انگریزی میں ایک اصطلاح PIOUS  
FRAUD ہے۔ جس کو اردو میں بعض لوگ  
کذب بے فرکتہ بھی کہتے ہیں۔ اصطلاح ان مبالغہ  
آمین روایات کے متعلق یا ان جو جھوٹی تفصیل  
کے متعلق ہے۔ جو بعض لوگ دانستہ یا نادانستہ  
اپنی طرف سے اُٹھ لیتے ہیں تاکہ دینی باتوں  
کو تقویت حاصل ہو۔ لیکن ایسی باتوں سے  
دین کو تقویت تو کیا حاصل ہوتی ہے۔ دین کا  
بدنامی اور ان کے بنانے والوں کی رسولی  
ضرر ہوتی ہے۔ عجز سے دیکھا جائے۔ تو کذب  
بے ضرر بھی انہی لوگوں سے سرزد ہوتا ہے  
جن کو سچا ایمان حاصل نہیں۔ اور ایسے زمانوں  
میں نری پاتا ہے۔ جب سچا ایمان مٹ چکا ہو۔  
سرا کریم اور صحابہ کی اختطاط  
سچا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر  
ایمان کا لڑکے لمانا ہے۔ وہ واقعات کے بیان  
کرنے میں کسی قسم کی کمی ہٹنی کرنا ایسا ہی گناہ عظیم  
سمجھتے تھے۔ کسی صحابہ اسی اختطاط کی  
وجہ سے روایتوں کے بیان کرنے سے  
عمداً پرہیز کیا کرتے تھے۔ کسی صحابہ بعض  
سواقع کی علت سے اور کسی بعض لوگوں  
سے مخاطب ہوتے ہوئے روایتوں  
کے بیان کرنے سے پرہیز کرتے تھے۔



اور ان سے پوچھا جاتا تو وہ بتاتے کہ انہیں یہ ڈر ہے۔ کہ کہیں ان کی بیان کی ہوئی روایتوں میں رنگ آمیزی شروع نہ ہو جائے۔ صحابہ کے اس عظیم الشان وقار کا ہی یہ نتیجہ ہے۔ کہ بزرگ مسلمانوں میں سے وہ لوگ جو معجزات کے بیان کرنے میں مبالغہ سے کام لیتے ہیں۔ ان کے دار سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کم از کم نسبتاً محفوظ رہیں۔ وہ حضرت علیؑ علیہ السلام اور دوسرے بزرگوں کے متعلق تو یہ کہتے ہیں۔ کہ انہوں نے مردے کو زندہ کئے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق ایسی بات عموماً بیان نہیں کرتے۔

**افراط اور تفریط کا ازالہ**  
پس معجزات کے متعلق افراط ہو یا تفریط برائے مذہب ہی ضعف کی ایک علامت ہے۔ اور ہمارے زمانہ میں چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام باقی سلسلہ احمدیہ مذہب کو عموماً اور اسلامی تعلیمات کو خصوصاً از سر نو زندہ کرنے کے لئے آئے تھے۔ اس لئے آپ نے معجزات کے متعلق بھی دنیا کو صحیح علم دے کر ایک دفعہ پھر افراط اور تفریط دونوں کا ازالہ کیے۔ بنی نوع انسان کو تو ازل اور یقین پر قائم کر دیا ہے۔ آپ نے معجزات کو ایک باقاعدہ علم کی شکل میں پیش کیا ہے۔ معجزات کی غرض اور ضرورت۔ معجزات کی تفریط اور معجزات کی اتسام۔ پچھ بیان کی ہیں۔ پھر آپ نے معجزات کی وہ قطعی شائیں قرآن شریف سے اخذ کر لیں۔ اور پھر سب سے پہلے ان کے تمام دسوں کو ٹٹھرنے کے لئے جو سلاسل میں اور دوسرے مذہب میں زمانہ نبوت سے بلند کی وجہ سے پیدا ہو چکے تھے۔ نیز یہ ثابت کرنے کے لئے کہ اسلام کا خدا ایک زندہ خدا ہے۔ خود اپنی زندگی میں وہ تمام خاص معجزات دکھائے ہیں جن کے فریضہ خداوند کے لئے ان معجزات کا تصور

کرتا چلا آیا ہے چنانچہ خدا کے فضل سے عجاظ اب ایک ایسے مقام پر پہنچی ہے۔ کہ معجزات کے متعلق افراط اور تفریط دونوں کا مقابلہ کر سکتی ہے۔  
**سکالٹ فلاسفر ڈیوڈ ہیوم کا ایک مقالہ**  
معجزات کا انکار کرنے والے سکالٹ فلاسفر ڈیوڈ ہیوم کے ایک مقالہ کو بڑے فخر سے پیش کیا کرتے ہیں۔ میں نے اس مضمون کی طیارہ کے لئے اس مقالہ کو توجیہ سے پڑھا ہے۔ اور میں حیران ہوں کہ اس مقالہ کو لوگوں نے اس قدر اہمیت دے کیوں رکھی ہے۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ ڈیوڈ ہیوم ایک بہت ہوشیار فلسفی اور ایک حجت صاحب قلم گذرا ہے۔ لیکن اس کا معجزات والا مقالہ غلط خیالات کا قابل افہام مظہر ہے۔ اس سے یہ تو ضرور معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ عیسائیت سے بیزار تھے۔ اور ان مخصوص معجزات سے بالکل غیر مطمئن تھے۔ جن پر عیسائی مذہب کی بنیاد ہے۔ لیکن اس سے یہ پتہ نہیں چلتا۔ کہ اس نے معجزات کے متعلق سنجیدگی سے غور کیا ہے۔ بلکہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ کسی نہ کسی طرح سے اپنی بیزاری کا اظہار کرنا چاہتا تھا۔ سو وہ اس نے کر دیا۔ جہاں تک نفس معجزہ کا تعلق ہے۔ وہ دو تصورات خیالات میں گھرا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ ایک کہ چھوڑتا ہے تو دوسرے کو بچھڑاتا ہے۔ دوسرے کہ چھوڑتا ہے تو چھپرے کے لئے یہ ہے۔ ایک خیال تو اس کا یہ ہے۔ کہ قادر قدرت اہل چیز ہے۔ اور کوئی ایسا واقعہ نہ ہو سکتا جو قانون قدرت کے خلاف ہو۔ معجزات چونکہ قانون قدرت کو توڑتے ہیں اور معجزہ معجز نہیں۔ جب تک کہ کسی قانون قدرت کو نہ توڑے۔ اس واسطے معجزات ناممکن ہیں۔ دوسرا خیال اسکا یہ ہے کہ کوئی واقعہ اگر اپنے دیکھنے یا سننے میں نہیں آیا۔ تو اس کو ماننے کے لئے کم از کم اس کے حق میں شہادت اس پایہ کی ہونی چاہیے کہ اس شہادت کا چھوٹا ہونا اس واقعہ کے لحاظ ہونے سے زیادہ بعید از قیاس ہو۔  
ظاہر ہے کہ یہ دو خیالات بیک وقت نہیں چل سکتے۔ اگر معجزہ اہل واسطے ناقابل قبول ہے۔ کہ وہ قانون قدرت کے خلاف ہے۔ تو وہ بہر حال ناقابل قبول ہے۔ اس کے حق میں خود شہادت شہادت ہو۔ وہ اس قابل نہیں

کہ اس کی طرف توجہ کی جائے۔ پس تعجب ہے کہ جب ہیوم کو قانون قدرت پر پورا بھروسہ تھا۔ تو اس نے شہادت کے سوال کو ٹھکایا ہی کیوں۔ اور اگر وہ شہادت کے مسئلہ کو معجزات کی بحث کے لئے مفید سمجھتا تھا تو اس نے قانون قدرت کے اہل ہونے پر زور کیوں صرف کیا۔ ظاہر ہے کہ ہیوم کا مفہوم صرف یہ تھا۔ کہ جس طرح بھی ہو معجزات پر اعتراض کیا جائے۔ اور اگر ایک پہلو سے اعتراض کا سیلاب نہ ہو۔ تو دوسرے پہلو سے سبب۔ لیکن دو تضاد پہلوؤں سے اعتراض کرنے سے اس کی نیت کا حال معلوم ہو گیا اور اعتراض کی حقیقت بھی واضح ہو گئی۔

**علمی مسلمات پر توجہ**  
جو لوگ قانون قدرت پر بنیاد رکھ کر معجزات پر اعتراض کرتے ہیں۔ وہ تمام علمی مسلمات پر توجہ رکھتے ہیں۔ چنانچہ خود ہیوم کے ہم نوائے اس بات کا اقرار کیا ہے کہ ہیوم کا یہ کہنا غلط ہے کہ معجزات ناممکن واقعہ ہیں۔ ہم معجزہ ماننے کے لئے طیارہ میں بیٹھ کر اس کے حق میں مناسب شہادت موجود ہو اور یہی معقول طریق ہے۔ علم کا ہر باب جو کھلتا ہے۔ معجزات قدرت کے ایک نئے میدان میں ہیں۔ جاتا ہے۔ اور ایسی ایسی باتیں انسان کھد دیکھنے سنتے میں آتی ہیں جن کا پہلے خیال بھی نہیں ہوتا اس وجہ سے آئے دن اہل سائنس کو اپنے نظریوں کو زیادہ سے زیادہ وسیع کرنا پڑتا ہے۔ تانے دانت اور عجائبات ان نظریوں میں سمٹنے چلے جائیں۔ اگر اہل سائنس پہلے روز سے ہی ہیوم کے قول پر عمل شروع کر دیتے۔ کوئی واقعہ قانون قدرت کے خلاف نہیں ہو سکتا تو وہ کہاں تک پہنچتے۔ اول تو ہر سائنس دان اپنی دیکھی یا سنی ہوئی باتوں کے سوا باقی سب باتوں کو خلاف قدرت قرار دیکر انکی شہادت کو ناقابل غور سمجھ کر رد کر دیتا۔ اگر یہ نہ ہوتا تو ایک زمانہ کے سائنس دان ٹیبلہ کر دیتے کہ جو کچھ ہمارے تجربہ میں آچکا ہے۔ یہ تو قانون قدرت ہے۔ اب اس کے بعد جو کسی نئی بات کے دریاخت کرنے کا دعویٰ کرے۔ اس کا دعویٰ بغیر سائنس کے خارج کر دیا جائے۔ معلوم ہوتا ہے ہر زمانہ میں ایسے فرسودہ خیال کے لوگ کچھ نہ کچھ ہوتے رہے ہیں۔ اور یہی وہ معلوم

ہوتی ہے کہ انکشاف ہوتا ہے تو زمانہ کے بوجھ کر کرتے اور ان کی مخالفت کرتے ہیں کہ ایسا آج تک سچ کیے ہو سکتا ہے۔ اگر یہ سالانہ سفر خدا تعالیٰ کی صفات بھی رکھتے۔ اور ان عجائبات نظر ہوتی۔ جو خدا تعالیٰ سا ہی قدرت کے ماتحت دنیا میں ہیں۔ اور جن کا کچھ کچھ مشاہدہ بھی رہتا ہے تو وہ نہ قانونی علوم کو محدود مانتے اور عیسائیت کے انکشاف کے لئے تیار ہونے کی ترقی میں روک ٹوک کرنے کی ترقی کی رفتار کو تیز کر دینا اصولی بات جو معجزات کے لئے پیش نظر رہنی چاہیے۔ وہ شہادے۔ اور ہم جو ان معجزات کی۔ جو قرآن میں یا صحیح روایتوں میں ہوئے ہیں۔ تو اسی وجہ سے مانے ان کے لئے شہادت موجود۔

**شک و شبہ**  
شک و شبہ اور جس پر اس قدر اعتراض لگے ہیں۔ خود دشمنوں کی شہادہ ثابت ہے قرآن شریف ہے۔ ویسوا لوا سعیرا مستہ جن لوگوں کے سامنے یہ واقعہ آیا۔ انہوں نے واقعہ سے انکار کیا۔ بلکہ اس کو جادو کہا ہے۔ اس واقعہ مخالف اسلام کے ہے۔ اور یہ واقعہ آہستہ آہستہ سے نکل کر اس وقت کی تمام دنیا میں شہرت پائی۔ تو کیوں نے قرآن شریف کے اس بیان پر نہ کی۔ اور یہ لوگ نہ کہا ہے کہ چاند کا کھولے ہوئے ہے۔ ہم تو سر سے ہی نہیں۔ بلکہ کوئی ایسا واقعہ ہے۔ کسی واقعہ میں اختلاف ہونا اور بات۔ لیکن نفس واقعہ کے متعلق اختلاف بالکل اور بات ہے۔



مثنیٰ القمیر کی بات یہیں تک رہی اور  
 پر دنیس مارگو لیتے۔ نے پوچھا کہ قرآن کو جو  
 بے مثل ہونے کا دعویٰ ہے۔ کیا اس معجزہ  
 کو بھی دوبا دکھایا جاسکتا ہے۔ اس  
 پر حضور نے فرمایا یہ تو کئی دفعہ دکھایا  
 جا چکا ہے۔ اور ہمارے سلسلہ کے بانی  
 حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 نے اعجازی فصاحت عربی زبان میں لکھے  
 ہیں۔ اور ساری دنیا کو چیلنج کیا ہے کہ وہ  
 ان کے مقابلہ میں لکھ کر دکھائیں یہی  
 قسم کا چیلنج ہے جس قسم کا چیلنج قرآن  
 شریف میں منقذہ مقامات پر مذکور ہے  
 اسی کا پر تو اور اسی کو زندہ کرنے والا  
 ہے۔ حضرت امیر المومنین نے فرمایا کہ  
 بانی سلسلہ احمدیہ نے قریباً تیس ہزار  
 روپیہ محافل کو تحریک دلائے گئے تھے  
 بطور انعام بھی پیش کیا۔ لیکن کسی کو  
 ہمت نہ ہوئی کہ مقابلہ کے لئے نکلے  
 اور اس میں یاد رکھنے کے قابل بات  
 یہ ہے کہ آپ کی اپنی زبان عربی نہ تھی۔  
 اور نہ ہی آپ کسی مشہور مدرسہ میں  
 یا کسی مشہور استاد سے پڑھے تھے  
 نہ ہی آپ عربی جمالک میں کہیں گئے۔ مصر  
 کے مشہور عربی اخبار المنار کا ایڈیٹر  
 بھی اس چیلنج کی طرف متوجہ ہوا۔ لیکن  
 اس کو بھی کچھ بن نہ آئی۔

پہر دنیس نے اس پر پوچھا کہ اگر کوئی  
 چیلنج قبول کرے تو اس کا فیصلہ کیسے  
 ہوگا حضور نے جو ابا فرمایا۔ اس کا بھی  
 فیصلہ حضرت شیخ موعود خود ہی فرمائے ہیں  
 اور وہ اس طرح کہ جو شخص چیلنج قبول  
 کرے وہ منصف بھی مقرر کرے۔ صرف  
 یہ شرط ہے کہ منصف اس کے ماننے  
 والے نہ ہوں اور اپنا فیصلہ دیتے سے  
 پہلے وہ حلف اٹھائیں کہ وہ فیصلہ محض  
 از روئے انصاف کریں گے۔ اور اگر  
 وہ ایسا نہ کریں تو فیصلہ کی تاریخ سے  
 ایک سال کے اندر اندر خدا تعالیٰ نے  
 انہیں کسی عذاب میں گرفتار کر لے، اگر  
 اس عرصہ میں کوئی قرار واقعی عذاب ان  
 پر نہ آئے تو انعام چیلنج قبول کرنے  
 والے کو دیدیا جائے، اس پر پوچھنے  
 کہا کہ یہ طریق واقعی صحیح اور منصفانہ

سچے معجزات کی بنیاد شہادت پر ہے  
 پس سچے معجزات کی بنیاد شہادت پر  
 ہے۔ اور تاریخی شہادت بھی شہادت  
 کہلا سکتی ہے۔ لیکن اسی مذہب کی تاریخی  
 شہادت محفوظ اور خیر منشا کبھی جا سکتی  
 جو آج بھی اس قسم کے معجزات دکھائے  
 اور اس میں کیا شک ہے کہ اس قسم کے  
 معجزات صرف اسلام کے معجزات میں کیوں  
 یہ معجزات نہ صرف تاریخی طور پر ثابت ہیں  
 بلکہ ان کا پر تو آج بھی اس میں بانی اسلام  
 کے نائب یعنی حضرت شیخ موعود علیہ السلام  
 کے معجزات میں نظر آتا ہے، گویا حضرت شیخ  
 موعود علیہ السلام نے اپنی زندگی سے  
 ان لوگوں پر جو عام طور پر معجزات کے منکر  
 ہیں۔ نیز ان لوگوں پر جو معجزات اسلام سے منکر  
 ہیں۔ ایسی حجت قائم کی ہے کہ وہ ہمیشہ  
 کے لئے ملزم گردانے گئے ہیں۔ تقریباً  
 دلوں کا حال سن چکنے کے بعد اب  
 ان اخبار دلوں کا بھی حال سنیں جنہوں  
 نے معجزات میں ہر قسم کے رطب دیا بس  
 کو داخل کر رکھا ہے۔ جو معجزات کی اصل  
 غرض سے بالکل بے خبر ہیں اور جن میں  
 تذبذب کا ذرا بھی مادہ موجود نہیں۔ ایسے  
 لوگوں کے لئے یہ کافی نہیں کہ خدا تعالیٰ  
 لوگوں پر رحم کھا کر ایک شخص کو ان کی تہا  
 کے لئے مامور کرے اور اس کو ایک  
 معجزہ انہ زندگی عطا کرے۔ اس کے اقبال  
 کو باوجود مخالف سامانوں کے دن بدن  
 بڑھتا ہے۔ اس کے ذریعہ دنیا میں اصلاح  
 اور نیکی پھیلائے۔ ایک زمانہ دراز پہلے  
 سے اس کے آنے کی خبر دے اور اس  
 کے آنے پر لوگوں کو بتا دے کہ میں  
 اسے ایسا بنا دوں گا اور پھر تمام قسم  
 کی روکوں کے باوجود اس کو ایسا بنا  
 بھی دے اور اس کو ایسی طاقتیں بخشے  
 کہ اس کے مخالف باوجود اس کے مشابہ  
 طاقتیں رکھنے کے اس کا مقابلہ نہ  
 کر سکیں، یہ سب کے سب امور ان کے  
 نزدیک اس راستہ کی سچائی ثابت  
 کرنے کے لئے ناکافی ہیں اور مطالبہ  
 اس سے یہ کیا جاتا ہے کہ وہ ستاروں  
 کو زمین پر گر کر دکھائے یا آفتاب کو  
 مضرب سے طلوع کرے۔ یا کسی کو انسان

بنائے، یا سب کے دیکھتے دیکھتے آسمان  
 پر چڑھ جائے۔ اور ان کے دیکھتے دیکھتے  
 اترے اور آسمان سے ایک کتاب  
 لائے۔ جس میں اس کی صداقت کا حال  
 لکھا ہو، یا پھر وہ اپنے ہاتھوں مردوں  
 کو زندہ کرے اور وہ قبروں میں سے  
 نکل کر اپنے رشتہ داروں کے سامنے آکر  
 گواہی دیں کہ خیار اس راستہ بناؤ کہ مانو  
 ورنہ تمہاری خیر نہیں۔

**لا یعنی مطالبات**

جو لوگ ایک راستہ بنا کر معجزانہ زندگی  
 کی شناخت نہیں کر سکتے اور یہ مطالبہ  
 کرتے ہیں کہ جس طرح ہم چاہتے ہیں۔  
 اسی طرح ایک راستہ بنا کر شناخت  
 ثابت کی جائے وہ یقیناً اس کی شناخت  
 کرنا نہیں چاہتے اور ان کی طبیعت میں  
 یقیناً ایک پنہاں خوف ہے کہ جب تک  
 ایسے لایعنی مطالبات ہم نہ کریں گے۔  
 ہم کو ضرور اس راستہ بنا کر ماننا پڑیگا  
 اور اس کی اطاعت اختیار کرنی پڑے گی  
 چنانچہ اکثر دیکھا گیا ہے کہ جب ایسے  
 نتائج کا مطالبہ کرنے والوں کو کبھی  
 حجت کے طور پر دکھا بھی دیا جاتا ہے  
 تو یہ لوگ اس کے سچے بھی ماننے نہیں آتے  
 اور برابر انکار پر تلے رہتے ہیں۔ جس  
 سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ ان کی نیت  
 ہرگز حق و باطل میں امتیاز کرنے کی نہیں  
 ہوتی۔ بلکہ حق قبول کرنے کے نتیجہ  
 میں جو ذمہ داری پیدا ہوتی ہے اس  
 سے بچنے کے لئے وہ دانستہ یا نادانستہ  
 جیسے تراش رہے ہوتے ہیں۔

خدا تعالیٰ کو ہرگز اس بات کی ضرورت  
 نہیں کہ وہ ایسے لوگوں کی پر دہا کرے  
 وہ اپنی قدرت مہمانی کے لئے اور ایسے  
 لوگوں کو ملزم گردانے کے لئے اس قسم  
 کے خوارق کبھی اپنے ماموروں کے  
 ذریعہ دکھایا دیتا ہے۔ لیکن روز  
 روز نہیں اور ان میں بھی اختلاف کا پہلو  
 ضرور رکھ لیتا ہے اور وہ اس لئے  
 کہ خدا تعالیٰ اپنی صفات کو اسی حد  
 تک ظاہر کرنا ہے جس حد تک کہ ان کا  
 ظاہر کرنا ایمان کے لئے ضروری ہوتا  
 ہے۔ اور ماموروں کو جو معجزات دئے

جائے ہیں۔ وہ اسی حد تک ہوتے ہیں کہ  
 ان کے ذریعہ سچے اور چھوٹے میں امتیاز  
 قائم ہو جائے۔ لیکن چونکہ ماموروں کے  
 شناخت کرنے اور ان پر ایمان لانے  
 پر ثواب اور جزا ملنی ہوتی ہے۔ اس  
 لئے ان کے معجزات کا ایک پہلو ظاہر  
 اور ایک پوشیدہ ہوتا ہے۔ اور ان  
 کی شناخت ایک با ایک نظر سے ہی  
 ہو سکتی ہے۔ اگر خدا تعالیٰ اپنی تائیدی  
 تخلیوں کو بالکل بے نقاب کر دے، تو  
 پھر اس کے ماموروں پر ایمان لانے والا  
 ثواب یا جزا کا مستحق نہیں رہتا۔ پس خدا  
 نے ہمدوں کو ثواب کا موقعہ دینے کے  
 لئے یہ طریق رکھا ہے کہ وہ اپنے آپ کو  
 کچھ کھول کر اور کچھ چھپا کر ظاہر کرتا ہے  
 اور ہر وہ شخص جو مطالبہ کرتا ہے کہ  
 خدا تعالیٰ کی صفات بے نقاب ہو کر  
 میرے سامنے آئیں۔ وہ اگر نادان نہیں  
 تو اس سخت بے ادب ہے کہ اس کا  
 تصور کرتے ہوئے بھی ایک سچے مومن کا  
 ذیل کا پتا ہے۔

**انجمن احمدیہ مسلم کانازہ**

انجمن ہذا کا ٹریکیٹ سوم (دور جدید)  
 "بطلان تناسخ پر پندرہ دلائل" کے زیر  
 عنوان شائع ہو چکا ہے۔ جو اصحاب اس  
 انجمن کے ممبر بن چکے ہیں۔ وہ ٹریکیٹ لے  
 لیں۔ اور جو درست اب ممبر نہیں گئے  
 ان کو بھی یہ ٹریکیٹ مل سکے گا۔ جو نمبر صاحبان  
 جلسہ سالانہ پر ترشیرت نہیں لائے۔ ان  
 کو بذریعہ ڈاک بھیج دیا جائے گا۔  
 سکریٹری انجمن احمدیہ خدام الاسلام محلہ دارالکریم

**اعلان نکاح**

۲۵ دسمبر یقینت ملک سلطان محمد  
 خان صاحب پسر سالہ امیر دارالسلطان سرگودھا  
 خان صاحب و رئیس بنڈی لطیف پال  
 ایجنٹ سردار صاحب کوٹ نٹج خان صاحب  
 نکاح سہ ماہہ عائشہ صدیقہ بیگم صاحبہ برت چنا  
 چوہدری فتح محمد صاحب سیال ایم اے  
 ناظر علی سے بوجہ من مبلغ - ۴۰۰۰ روپیہ مہر

انجمن احمدیہ مسلم کانازہ کے ممبر بننے کے لئے ٹریکیٹ لے لیں۔

